## 彭水善感乡 美丽苗乡展新颜 宜居宜业促振兴

"一花一世界,一院一风 ',这是走进彭水县善感乡 场镇"大门"的真切感受。宽 敞整洁的道路,四季不同的花 木,仿佛都在诉说着善感乡的

作为全市17个乡村振兴重点帮扶乡 镇之一,善感乡如何能在近2年的时间完 成华丽蜕变? 2022年,重庆市住房和城 乡建设委员会印发《关于开展美丽宜居 示范乡镇建设工作的通知(渝建村镇 [2022]9号)》以及渝湘(复线)高速开工建 设为善感乡的高质量发展给出了答案。

在市、县住房城乡建委的指导下,善 感乡紧扣"乌江窗口、画廊示范"目标定 位,围绕"一深化三提升"重点工作,从整 治环境卫生、完善交通市政设施、完善便 民服务、推进净化绿化美化文化等多项 惠民举措入手,深入开展美丽宜居示范 乡镇建设,努力打造美丽宜居示范乡镇 样板,一幅"美丽苗乡 宜居善感"的和美 乡村画卷正在绿水青山间徐徐展

### 增"靓"提质 让幸福善感火起来

最近,善感乡场镇上一批正在改建的房子 成了当地人眼中的一道风景线。

"现在环境变好了,我们都回来修房子 '郑远刚就是从其他组搬迁到善感乡场镇 的居民之一,事实上,2023年以来,已经有10 余户百姓搬到新街建新房。

2022年以来,善感乡紧抓美丽官居示 范乡镇建设机遇,以提升农村宜居水平和 幸福指数为动力,持续改善人居环境,提 升功能服务水平,不断提升老百姓的"三

在深化环境综合整治方面,整治街道环境 卫生,沿街增设垃圾收集设施,建设垃圾转运 站,完善垃圾收运系统,清理乱摆乱放,规范化 经营,杜绝占道经营现象;

在提升场镇功能方面,在场镇内新建2处 公共停车场,整治和新建跨河桥梁,完善老场 镇道路硬化,增加公厕、农贸市场、综合广场等 公共设施,实施通信管线下地,进行场镇蜘蛛

在提升场镇品质方面,在莲子基地打造居



善感乡桂花村通过村集体商贸公司销售 农户产品、大棚租赁、腊肉加工厂保底分红等, 村集体净收益23万元。

强镇带村

闯出增收致富新路子

近日,在桂花村村委广场上,善感乡召开 了近年来第一次分红大会。

"我家分了600元,虽然钱不多,但是感觉 日子更有奔头了。"刚刚领取分红的桂花村1组 村民李久荣开心地说道。

这得益于善感乡美丽宜居示范乡镇

'一点一线一场镇"的建设规划,善感乡通 过美丽宜居示范乡镇的管线规整,有效提 升了场镇沿线土地利用空间,以镇带村为

善感乡因地制宜、因村施策推行蔬菜大 棚、莲子基地、农村电商、腊肉加工厂多种产业 发展,不断拓展村级合作社业务,充分调动广 大群众参与村集体经济发展的积极性,探索出 了农村集体经济发展的有效途径,让集体经济 持续健康发展。

截至目前,农纲村、桂花村建设有村集体 产业设施大棚130亩,发展特色种植羊肚菌基 地、黄精育苗,建成渝东南最大的黄精繁育基 地。除此之外,善感乡还积极探索"产镇景"融 合发展新路径,采用"公司+村集体经济+农 户"模式,将500多亩撂荒地改造成荷花基地, 以荷花为媒,促进农文旅融合,帮助农民实现 增收,助推乡村振兴。

## 党建统领

跑出乡村建设加速度

善感乡场镇中心,伴随着轰隆的机器声, 善感乡人行桥正在如火如荼建设中……

"平均下来,我们每个星期要来善感两 次",负责一对一专项联系善感乡的彭水县住 房城乡建委村镇科负责人周强边指导建设现 场边介绍道。

彭水县住房城乡建委党委班子高度重视 美丽宜居示范乡镇建设,建立项目专项制度, 由县住房城乡建委主要领导带头下乡,协调解 决项目实施过程中的痛点、难点,压实项目质 量安全主体责任,做好工作指导和服务工作。

善感乡联合市、县住房城乡建委建立三级 联动机制,坚持以党员带头、以党员感染群众, 注重把党建统领贯穿乡镇建设全过程,大力推 进美好环境与幸福生活共同缔造活动,绘就 "和美乡村"新图景。

一方面建立领导班子工作实绩考核评分 管理办法,对工作实行周安排、月调度、季通 报,落实"三单六定",挂图作战;坚持以上率 下,举全乡干部之力,齐心协力抓村镇建设;

一方面关注民生、提升满意度。安排党员 干部定期围绕场镇居民生产、生活需求,通过 一事一议"、召开群众会、项目公示等,提高居 民的参与度,积极争取群众支持,认真听取并 吸纳群众提出的意见建议,共同缔造宜居宜业 和美乡村。

下一步,善感乡将深入贯彻党中央和市委 市政府决策部署,认真落实彭水自治县委县政 府工作要求,坚持党建引领,以美丽宜居示范 乡镇建设为抓手,绘就新时代巴渝和美乡村新 图景,打好乡村全面振兴主动仗。

王静 王美蓉 图片除署名外由彭水县住房城乡建委提供



善感乡场镇入口处 摄/李显彦

# 咸宜镇 城口南大门 原乡好风光



利落,改造提升的外 立面焕然一新,沿河 而建的生态步道美丽 舒适.....

从 G69 银百高速雪宝山 北互通下道,不出片刻,一 座风光瑰伟,兼有生活润惬 的巴山小镇跃入眼帘。这 里,便是有城口"南大门"之 称的咸宜镇。

2022年以来,作为全市美丽 官居示范乡镇之一, 咸官镇深入 贯彻党的二十大精神,按照城口 县委县政府的工作要求,在市、 县住房城乡建委的大力支持下, 以"一深化三提升"为主要抓手, 深入开展乡村建设行动。基础 设施提档升级、人居环境明显改 善、镇容镇貌持续焕新,一幅"宜 居宜业、和美咸宜"的乡村振兴 新画卷正在徐徐展开。



咸宜镇新建停车场 摄/李显彦



咸宜镇场镇焕然一新

### 民呼我为 聚焦群众急难愁盼搞建设

民休闲步道,对沿街建筑按照屋顶、外墙、建筑

构件进行分档分类整治,街道景观增加植物

一系列看得见、摸得着的惠民措施为老百

带,点缀苗乡小品增加民族文化氛围;

姓的生活带来了翻天覆地的变化。

政策的倾斜、资金的扶持、社会的 关注,这座沉寂已久的深山小镇迎来 了前所未有的建设发展新机遇,一条 乡村振兴的康庄大道近在眼前。

示范建设该从何处着手? 全镇党 委政府班子旗帜鲜明做出决策-

"坚持以人民为中心,聚焦人民群 众的需求,让人民有更多获得感,为人 民创造更加幸福的美好生活。"

为此,在建设谋划之初,咸宜镇扎 实开展了一系列社情民意的大排查、 大摸底,通过深入一线走访调查研究, 召开社员大会、院坝会等多种方式,充 分收集民需、吸纳民意、汇集民智,梳 理出"建筑风貌风格不一""乱搭乱接 现象突出""开敞空间、街区绿化较少" "道路破损狭窄"等一大批高频共性的 意见和需求。

民之所盼,政之所向。

紧盯群众急需急盼,咸宜镇赓即 成立领导小组、组建项目实施专班,高

标准编制《城口县咸宜镇美丽宜居乡 镇建设规划2022-2025》,月度召开项 目调度会,聘请专业团队,聚焦场镇功 能升级、基础设施完善、垃圾污水治 理、村容村貌整治等实际需求,谋划实 施一批改造提升项目。

一场美丽宜居村镇的蝶变大戏, 徐徐拉开帷幕。

## 内外兼修 打造宜居宜业和美新样板

"以前场镇电线像蜘蛛网、彩钢 瓦乱搭、车乱停,现在场镇做了风 貌、管网入了地、建了停车场,看起 来美观多了,而且油化了街道、种上 了行道树、安装上了太阳能路灯。" 谈及场镇的变化,咸宜社区居民何

功梅赞不绝口。 咸宜镇坚持"小切口、微设计、微 改造"的理念,推动一个又一个"增颜 值、强功能、优服务"重点建设项目落

地投用一 持续推进交通路网提质升级工

程。围绕公路油化、线路规整、市政设 施提质升级,升级柏油路面1.5千米, 弱电线路入地3.5千米,改造咸宜镇场 镇主街道房屋建筑约38栋;

深入开展人居环境整治行动。新 增垃圾处理站及配套设施1座、垃圾 分类收集点40处、垃圾桶160个;小 流域治理及生态修复61474.6平方 米,道路沿线整治,因地制宜打造乡村 特色"微景观"100余处;

大力推动"净化、绿化、美化、文 化"四化工程。改造提升桥梁4座,安 装路灯280盏,新修口袋公园约2000 ㎡、社区服务中心广场约420平方米, 绿化14500平方米,改造铺装岩板人 行道约3600平方米,新建文化墙4

切实落实惠民便民利民项目工 程。新建社区服务中心1座,安装健 身器材12套;新建及整改场镇停车场 4个,新增停车位60个,配齐充电桩 20套;提升改造公共厕所3座。

2022年、2023年,咸宜镇累计创

建年度美丽宜居示范镇建设项目9 个。一个个落地项目的背后,是老百 姓看得见的变化,摸得着的幸福。

### 共同缔造 探索共治共建共享新格局

场镇越来越美丽,生活越来越幸 福,已然是咸宜镇人民群众的普遍共识。 如何让这样的变化具有可持续 性、具备内生动力? 咸宜镇选择用"共

"共同缔造,就是把群众发动起 来,让大家的事大家议、大家干、大家 管,变"要我做"到"我要做",变"靠政 府"到"靠大家",从"共"字出发,"造" 美好家园,这样美丽宜居才有可持续

同缔造"答题。

性。"咸宜镇镇长冯玲杰表示。 客观来看,当前,咸宜镇日益改善 的人居环境、持续提升的群众满意度, 正在积极发挥支点作用,撬动和激发 当地居民的主人翁意识以及干事创业 的热情,让更多群众积极主动投入参 与到美丽宜居示范镇建设中来。

在此基础上,咸宜镇积极构建"党 建统领优自治+群众说事促德治+网 格管理赋智治+综治中心强法治"的四 治融合现代化治理体系,探索构建共 建共治共享新格局,进一步激发动力、 凝聚合力。

充分发挥党员带头作用。让党员 带头干、走在前,引导群众跟着学、主 动做,用好村规民约,推动移风易俗、 弘扬文明风尚,帮助群众在基层自治 中找到位置、实现价值。

探索"社工+志愿者"联动模式。 成立咸宜社工服务中心,构建"一村一 服务站"志愿服务体系,成立"乡风美" "政策通""助增收"3支特色志愿服务

唐明田是一名退休的老支部书 记,也是"老唐说事儿"群众说事儿点 的负责人,"现在我们的环境变好了, 我们作为一份子也要出一份力维护好 现在的环境,我们组织了一支队伍自 觉引导场镇规范停车、门前三包、协助 开展纠纷调解等工作。"唐明田说道。

盘活村镇闲置资源。以村级大 院、农家庭院、乡村书院"三院"建设为 抓手,推动农文旅融合发展,吸引群众 干事创业,如今已打造明月书院、茶文 化创意坊、"遇见·咸宜稻香"民宿等一 批先行先试成果……

"人人参与、人人尽力、人人共 享",一幅幅生动隽永的实践图景渐次 铺展,古朴恬静的小镇咸宜正从"当下 美"向"长久美"阔步迈进。

王静 王美蓉

图片除署名外由城口县咸宜镇人 民政府提供



宜居宜业,和美咸宜 摄/李显彦